

第十五屆剛毅盃 童軍技能競賽

淡江大學童軍團 總團部訓練組 組長

第十五屆剛毅盃童軍技能競賽 執行秘書 / 杜裕昌 撰



談論到童軍技能競賽，「剛毅盃」一直都是不可忽略的一個品牌；早在民國九十年，童軍技能競賽尚未普遍舉辦的年代，剛毅童軍文教基金會便著手開辦全國性的童軍技能競賽，並且一連舉辦了十四年；參賽隊伍遍及全國各地，甚至遠在澎湖的伙伴，也專程組隊多次參賽，並勇奪冠軍獎牌。然而在這十四年間，童軍技能競賽在各處遍地開花；各縣市童軍會、童軍團、及社會團體也陸續開辦規模不一的競賽。剛毅盃已不再是童軍技能競賽的唯一品牌。而大同小異的競賽方式及內容、和逐年下滑的參賽隊伍數量，也讓我們意識到剛毅盃不能再循既有競賽模式。於是，停辦一屆的剛毅盃，重新思考，再次出發。在今年以一種前所未有的模式，再度與大家見面。

新型態的剛毅盃，分為「單項例行賽」與「英雄挑戰賽」兩階段進行。「單項例行賽」共分為四個單項：雙旗通訊、斥候工程、四人帳架設、以及急救。各參賽隊伍在固定的操作時間內（雙旗六分鐘 / 其餘均為十分鐘），依據單項評分表上的評分要項，將技能在有限的時間內完美呈現；參賽隊伍不再以求快為唯一目標，紮實的技能 and 正確的操作，更是獲取高分的重要關鍵。

有別於過去技能競賽，參賽隊伍為了爭取時間攻佔取分，只有不斷的攻站，完全無暇觀摩友團在技能方面的表現。新的剛毅盃讓參賽隊伍只需在預定的時間抵達各站完成比賽，其餘的時間，均可自由選擇要參觀的單項，於競賽區外觀摩，了解自己與友團的實力與優缺點；技能競賽不再只是競賽和求勝，更重要是觀摩與學習，藉此達成技能交流的目的。

新單項例行賽，也加入了新的加分元素，增加競賽的趣味性與挑戰性。例如，在斥候工程，參賽隊伍可以利用自行架設的雙層戰車面，攀爬並敲擊位於五公尺高的鈴鐺，來爭取加分；攀登的時間亦計入競賽時間內，因此各隊的攀登代表無不展現最靈活的身手，爭取最佳的表現。

單項例行賽四項總積分最高前三名，將入圍參加「英雄挑戰賽」。在英雄挑戰賽中，單項例行賽的成績全部不予採計，參賽隊伍將重新站上相同的基準點，共同競爭本屆技能競賽的冠軍。挑戰賽採取任務制，在賽前所有的任務均是保密的，直到公布入圍名單，參賽隊伍才可以透過任務簡報得知所需要完成的任務。並於賽前參觀競賽場地，舉行小隊會議，並討論策略與任務分配。每支參賽隊伍

皆須完成七項任務，分別為避難小屋、拋繩救援、雙旗、追蹤旅行、熱衰竭處理、CPR、以及橋墩架設。各項任務均沒有限定完成的方式，因此技能的活用便成為一個重要的關鍵。例如雙旗，題目是長長的一封信，但是真正需要傳遞的訊息卻只有少數幾個文字，參賽者如果能從中擷取出重要的訊息傳遞，即可快速完成該任務。

不同於單項例行賽，英雄挑戰賽內容於賽前是保密的，且任務靈活度強，趣味性高，除了考驗各項技能的熟練度與應用能力，更是對小隊長領導力與團隊默契的一大挑戰。其中的拋繩任務，距離十五公尺的目標物，各隊用盡了各種方式，不斷的嘗試和修正，最終均無隊伍完成救援，成為本次挑戰賽各隊的遺珠之憾。

本屆入圍的參賽隊伍實力旗鼓相當，自始至終都沒有隊伍遙遙領先。在歷經一個多小時激烈競爭，來自新北市永和國中（新北市第66團）「團長說的隊」以八十四分鐘的成績奪得本屆剛毅盃的冠軍，而地主隊（台北市第130團）「淡江突擊隊」與來自台北市民族國中（台北市第32團）的「天然戰隊」，也都以不到五分鐘的差距分別奪得本屆亞軍與季軍。

剛毅盃除了冠／亞／季軍三個大獎外，今年我們又增設了單項例行賽中各單項的最佳成績獎；各單項成績最優者與次優者皆可獲得獎勵。藉以鼓勵伙伴們能在每個單項上全力以赴，取得最佳成績。雙旗的第一名與第二名分別為實踐國中（台北市第221團）的「實踐二隊」與永和國中的「團長說的隊」獲得。其中「實踐二隊」在該單項的時間雖

不是最短，但卻能以滿分的成績，穩紮穩打，拔得雙旗第一名。四人帳架帳，前兩名分別為「團長說的隊」與地主隊「淡江突擊隊」獲得；斥候工程方面，前兩名同分故以最快者為勝，而「天然戰隊」硬是以26秒的差距，擠下了「團長說的隊」，獲得該單項的第一名。急救單項，由「天然戰隊」獲得第一名，而第二名則由「團長說的隊」獲得。

除了團體組的競賽，今年的剛毅盃也增加了個人賽的部分，讓沒有能入圍英雄挑戰賽的伙伴們，除了觀摩入圍隊伍的技能表現，也可以在場外小試身手。今年的個人挑戰賽內容為小斧劈材；參賽者利用小斧於五分鐘內，劈出兩支木籤，平均最細者得勝，藉此活動提高參與度與趣味性。這次的單項賽，有備而來的台北市民族國中，硬是包辦了前三名；由洪嘉笙伙伴、廖崧宇伙伴、以及朱侑吉伙伴獲得。

第十五屆剛毅盃童軍技能競賽，已在歡樂的氣氛中圓滿落幕。剛毅盃雖以競賽形式呈現，但交流與分享才是我們的焦點；競賽雖然有勝負，但是能在競賽的過程中獲得學習與成長，每一位參賽者都是贏家。如果你錯過了今年的剛毅盃，千萬不要錯過明年的此時，下一個勝利者就是你。

剛毅盃技能競賽FB粉絲頁：<https://www.facebook.com/TSSfoundation/>

剛毅盃技能競賽資訊專區：http://www.tksg.org.tw/tksg/activities/scout_skills_competition/skill.htm